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llepeasi npoepamma Ha Cu

#i1nclude <stdio.h>

int main (void)

1
printf (“"Hello, world\n');
return O;

}

[Tporpamma:

00BbABMIEHNSA NePEMEHHbIX UMMM OYHKLNI
onpeneneHns PyHKUnm



lNepeasi npoepamma Ha Cu

#i1nclude <stdio.h>

int main (void)

{
printf (""Hello, world\n");
return O;

}
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Tunbl OaHHbLIX

® basoBble TUnbl AaHHbIX: char (cumeonvuuiil),
1INt (yervur), Float (c nrasaroweit mouxoii),
double (0sotinoii mounocmu), void (6e3 3nauernus)

% Mopgudomkatopsl 6a3oBbIX TUNOB: Signed, unsigned,
long, short, long long (C99)

¢ K Tuny 1Nt npyuMeHnMbl BCe MOANMUKATOPSI
¢ K Tuny char — tonbko signed n unsigned
¢ K Tuny double — toneko long (C99)

® [MpencTaBnexHne uenbix Yncen: no3anLMoHHas
OBOMYHaga cuctema

¢ banTkl B npeacraBneHnn Yynucna nayt nogpsan
¢ [Mopsaaok 6ant He rapaHTupyeTtcs (big/little endian)



Tunbl OaHHbLIX

% sizeof — pasmep Tnna (noboro obvekTa TMNa)
¢ INt X -> sizeof(X) == sizeof(int)
¢ davn Iimits.h 3agaetT MUMHUManNbHbIE U
MaKcuMarbHble 3HAYEHUS LESbIX TUMOB
¢ sizeof(char)> 1

siz§pf(short)2 2
sizeof(int) > 2

siz§pf(long) > 4

sizeof(long long)> 8



Tunbl OaHHbLIX

& Tun _Bool (C99, 3Ha4veHus 0/1, uenbin 6€33HaKOoBbLIN)

¢ Heobxogunmo Bknountb stdbool .h anga obbasneHumn
bool, true, false

& Tun _Complex (C99, float/double/long double)

¢ Heobxognmo Bknounte complex.h gna obbsasneHnn
complex, 1 uT.n.

¢ Tun _Imaginary (C99) siBnsieTcsi Heobs3aTeNbHbIM



dopmamHbIl 6600-8bI1800

#include <stdio.h>

int sum (int X, Int y)
{

return x + y;

}

int main (void)
{
int s = 0;
int a, b;

scant ("'%d%d', &a, &b);

s += sum (a, b);

printf ("CymmMa pamBra %d\n"
return O;



dopmamHbIl 6600-8bI800
Cneyugukamopsbl eeoda-ebieo0da

%d, %ld, %l Id — HanewaTaTb/cuntaTs Yncno Tvna int, long,
flong long

%u, %lu, %l lu — HaneyaTtaTb/cuntaTh Yncno TMNa unsigned,
unsigned long, unsigned long long

%TF, WLT — naneyatatb uncno tvna double, long double
%F, %l T, LT — cumtarts uncno tuna Float , double, long double

%C — HaneyaTaTb/cuMmTaTb CUMBOIN

%4d - BbiBeCTM uncno TMNa Nt MUHUMYM B YeTbIpe CUMBONA
% .5F — BbIBecTU yncno Tvna double ¢ NATbIO 3HaKaMu

%% — HaneyaTtaTb 3HaK NpoueHTa
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llepemMeHHbIE

& [lepeMeHHas = TUN + UMSA + 3uauenue

Kaxxgast nepemeHHas saBnsgeTca 06beKmom nporpamMmmel

& Kmouepsie cnosa (C89 — 32, C99 — C89 + 5) He moryT
ObITb UMEHaMUN NepeMeHHbIX

& O0ObsaBNeHne NnepeMeHHOMN:
mur CriUCOK_MepeMeHHbIX

MoOXXHO 3adaThb Knacc namaT 1 HavarnbHOe 3Ha4YeHne
nepemMeHHon
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O6rracmb delicmeusi nepeMeHHoU

o

[TlepemeHHasi MOXeT ObITb 0bbsIBIieHa:

(1) BHYTPU PYyHKUMM Unun 6roka (rokanbHas);
(2) B 00bABNEHNN PYHKUUM (NapamMeTp YHKUMN);
(3) BHEe BceX (pyHKUMK (rnobarnbHas).

ObnacTb gencrTemsa (BUANMOCTN)

¢ nokanbHOW nepeMeHHON — BFI0K, B KOTOPOM OHa 0ObSIBIEHA
¢ rnobarnbHOn NepeMeHHON — NporpamMmMHbIn bans, HaunHas
CO CTPOKU 00bABNEHUSA

B oaHon obnactu oencTBusa Henb3s oobaABNATL bonee
OAHOW NEPEMEHHOU C OOAHUM U TEM Xe UMEHEM
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O6niacmb delicmeusi nepeMeHHOU U Knaccbkl namsimu

#include <stdio.h>
int count; /* DnobanbHasi nepeMeHHast */
static int mult = 0O; /* craTumueckass nepemeHHast */
int sum (int X, Int y)
{

count++;

return (X + y) * (++mult);

}

void func (void)

{

int count; /* aBTOMaTMuUecKasl nepeMeHHas */
count = count - 2;
i

nt main (void)

.

register int s = 0O; /* permcTpoBasi nepemMeHHast */

count = O;

s += sum (5, 7);

s += sum (9, 4);

func (;

printf ("Cymma paena %d, emsBammu ¢yuxmmio 3d pas\n'', s, count);

return O;
13



UHuyuanusayusi nepeMeHHoOU
& [Mpn 06bABNEHUN NnepemMeHHoln: char chl = "a“®;

¢

aBTOMaTMYEeCKMEe NepeMeHHbIe MHULIMANU3NPYIOTCS KaXKabll
pa3 npu BXoe B COOTBETCTBYIOLLNIA BIOK;

ecCJin HeT nHnumnanumnsaumm, oOHn UMeEKOT NMPOonN3BOJ1IbHOE
3Ha4yeHne

rnobanbHble U cTaTUYECKUEe NHULNANU3NPYOTCH TOMBKO
OJMH pa3 B Havarne paboTbl NPorpaMmmbl;
€Cny HEeT UHULManM3aLUnn, OHM OBHYNSATCA KOMMUIATOPOM

BHELLHNE NEPEMEHHbIE MHNLNANU3NPYIOTCS TOSNTbKO B TOM
doanrne, B KOTOPOM OHU ONpeaenstoTcs

npyv MHULMaNM3auMm NepeMeHHon Tuna ¢ KBanmgnkatopom
CONST oHa aABnNseTCA KOHCTAHTON N HE MOXET U3MEHSATb
CBO€ 3Ha4yeHne
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Jlumepansbi

¢

Jlutepanbl 3agat0T KOHCTaHTHI

¢
¢
¢

CUMBOMbHbIe KoHcTaHTbl "C™, L"% ", "\Ox4Ff", "\020"
uensie koHcTanTel 100, =341, 1000U, 9991 1u

KOHCTaHTbI ¢ nnaBatowen Toukon 11 .123F, 4 .56e-4T,
1.0,11.123,3.14159261, 6.626068e-34L

wecTHaguarepuydHble koHcTaHTbl OX80 (128)
BOCbMepuYHble KoHcTaHTbl 012 (10)

ctpokoBble koHcTaHTbl “'a"", ""Hel 1o, World!",
L""Unicode string"

cneumnansHble cumBorbHble koHcTaHTbl \N, \t, \b
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Onepauuu Hao yenoYyucseHHbIMU OaHHbLIMU
® ApugpmMemuyeckue

¢ OdHomecmHble:
N3MeHeHue 3HakKa, Unn «0AHOMECTHbLIN MUHYC» (—),
OLHOMECTHbIN Mnntoc (+).

¢ LlsyxmecmHele:

CIOXXeEHMe (+), BbluMTaHune (—), YMHOXeEHUE (*),
neneHwe Haueno (/), octaTtok ot genenna Haueno (%).

® UHKpemeHmM u dekpemeHm (++ n —-)
¢ npedUKCHbIE U NOCTAUKCHbIE
® OmHoweHust (pesynbTaT Gynesckoro Tmna)

¢ bonbLue (>), 6bonbLue unu pasHo (>=),
MeHbLUE (<), MEHbLLE UNU pPaBHO (<=)

® CpaeHeHus1 (pesynbTaT BGyneBckoro Tuna)

¢ paBHo (==), He paBHO (1=)
¢ Jloeuveckue
¢ otpuuaHue (1), KoHbloHKumMa (&&) , ansbloHkuma (] 1)

¢ NoXHoe 3Ha4veHne — 0, UCTUHHOe — ntoboe HeHyneBoe



Onepauuu npuceausaHusi

& Ivalue = rvalue
¢ Ivalue — BblpaXXeHne, ykasblBatoLee Ha 00bEKT
namsaTu
¢ rvalue — BblpaXxeHune
¢ [Mpumep a=b=c=d = 0;
& YkopouenHoe npuceausaHue: lvalue op= rvalue

rje op - [OBYXMECTHasi onepaums

[Mlpumep a += 15;
& NMocnedoeamenbHoe ebiyucneHue: onepauns sandaras (,)
[Mfpumep a = (b = 5, b + 2);
lMo6o4HbIe aghghekmbl. U3MEHEHNE 00BbEKTA, BbI30B (DYHKLINM

Touka cnedoeaHus (sequence point): MOMEHT BO BpeMS BbINOJTHEHUS
nporpamMmmsbl, B KOTOPOM BCe NoboYHble apdekTbl npeabiayLnx
BblYMCIIEHUWN 3AaKOHYEHbI, & HOBbIX — HE HA4aThbl

¢ nepsbIv onepaHg &&, ||, ,

S

¢ OKOH4YaHWME rnoJiHO20 BbipaXXeHN4A 17



lpumep Cu-npoepamMmbl

/* PemeHue KBamgpaTHOTO ypaBHeHust */
#include <stdio.h>
#include <math.h>
int main (void)
{
int a, b, c, d;
/* BBemeMm kxosbduumenTs */
scant (""%d%d%d'*, &a, &b, &c);
it (1a) {
printf ('YpaBuenme He kBagparTHoe'!\n');
return 1;

if (d <0)

printf ('Pewmenmit mer\n'');
else if (d == 0) {

double db = -b;

printf ("'Pemenne: %.4F\n", db/(2*a));
} else {

double db = -b;

d = sgqrt (d);

printf (“'Pewemme 1: %.4F, pememme 2: %.4F\n", (db+d)/(2*a), (db-d)/(2*a)):

}

return O;
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lMpumep Cu-npocpamMmMsbi

/™ PelleHye KBampaTHOI'O ypaBHeHuss */
#include <stdio.h>
#include <math.h>
int main (void)
{
int a, b, c, d;
/>* BeBemeMm xosbdpdbuumentTsr */
scant ("'%d%d%d'", &a, &b, &c);
it (1a) {
printf ('Ypaenenme He kBagparTHoe!\Nn");
return 1;
by
d =

b*b — 4*a*c;
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lpumep Cu-npoepamMmbl

1T (d < 0)
printf ("'Pemenmnnt mer\n'');
else 1f (d == 0) {
double db = -b;
printf ("Pememne: %.4f\n", db/(2*a));
¥} else {
double db = -b;
d = sqrt (d);
printf ('Pewenme 1: %.4f, pemenme 2: %.4f\n",
(db+d)/(2*a), (db-d)/(2*a));
}

return O;

} 20



lMpeo6bpasoeaHue murnoes

¢

lNpu npuceausanuu: a = b

¢

“lLnpoknn” uenoymcrneHHsIn Tun B “y3kMn”. 0OTCeKaroTCs
cTapLwine butbl

3HaKoBbIN TN B 6€33HAaKOBbIN: 3HAKOBbIN BUT
“‘cTaHOBUTCA” 3Ha4YaLLlUMm

signed char ¢ = -1; /* sizeof(c) == 1 */
((unsigned char) c) -> 255

[TnaBarowmm TMN B LLENOYNCNEHHBIN: OTOpackiBaeTcsH
OpobHas YacTb

“lnpoknn” nnasarowmm Tun B “y3KNN’. OKpyrneHne nnm
yceyeHune ymicna

SleHoe npueedeHue munoe: (type) expression

¢

[Tpnmep d = ((double) atb)/2;
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lMpueedeHue munoe

% HesisHoe npueedeHue munoe: NPONCXOONT, KOraa onepaHabl
NBYXMECTHOW onepaunmn UMetoT pasHble TUMbl

¢ Ecnn ognH n3 onepangos — long double, To n BTOpOK
npeobpasyetca k long double (Tak xxe double n float)

long double + double -> long double + long double
int + double -> double + double
float + short -> float + Int -> float + float

¢ Ecnn Bce 3HavyeHnsa onepaHga moryT 6bITb NpeacTtasneHsl B INt,
TO onepaHA npeobpasyeTtcd K Int,Tak ke n ana unsigned iInt

(aHrNosI3bl4YHLI TEPMUH — INnteger promotion)
unsigned short(2) + char(l) -> Int(4) + Iint(4)
unsigned short(4) + char(l) -> unsigned int(4)
+ 1Int(4)

¢ Ecnu oba onepaHga — COOTBETCTBEHHO 3HAKOBbIX UK

6e33HaKoBbLIX LEeNbIX TUMOB, TO ornepaHg bonee “y3koro”
TnNa npeobpasyeTcs K onepaHay 6onee “lWUMPOKOro” Tuna

int + long -> long + long

unsigned long long + unsigned ->

unsigned long long + unsigned long long 29



lMpueedeHue munoe

% HesisHoe npueedeHue munoe: NPOUCXOONT, KOraa onepaHabl
OBYXMECTHOM onepaunn MMeKT pasHble TUMbI
¢ Ecnn onepaHg 6e33HakoBOro Tuna nMmeeT bonee “LUNPoKnin”

TUM, YeM onepaHg 3HAaKOBOro “y3koro” Tuna, To onepaHz,
“y3koro” Tmna npeobpasyeTcd K onepaHay “lUMPOKOro” Tuna

int + unsigned long -> unsigned long +
unsigned long
int(4) + unsigned 1nt(4) -> unsigned Int(4) +
unsigned 1nt(4) /* TNloTepss BHauenun */

¢ Ecnn Tvn onepaHga 3HAaKOBOro Tvna MOXeT NpeacTaBuTb
BCe 3Ha4YeHud Tuna onepaHga 0e33HakoBoro Tmna, 1o

ornepaHg 6e33HaKoBOro Tuna npeobpasyeTcs K onepaHay
3HaKOBOro TMna

unsigned int(4) + long(8) -> long(8) + long(8)
unsigned short + long long -> long long + long long
¢ Ob6a onepaHaa npeobpasyoTcsa K 6e33HaKoBOMY TuIy,
COOTBETCTBYIOLLEMY TUMY OnepaHaa 3HaKoBOro Turna
unsigned int(4)+ long(4) -> unsigned long(4) +
unsigned long(4)
¢ Uncna tuna float He npeobpasyoTcs aBTomaTnyeckm Kk double 23




CmapwuHcmeo onepauyuu

Onepaunu AccounaTmMBHOCTb
I ~ ++ —- + - sizeof (type) CnpaBa Haneso
*/ % CneBa HanpaBo
+ - CneBa HanpaBo
== 1= CneBa HanpaBo
&& CneBa HanpaBo
11 CrieBa Hanpaso
?: CnpaBa Haneso
= += -= *= /= %= CnpaBa Haneso
) CneBa HanpaBo
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Onepamopsbi

& BuipaxeHue-onepamop: EXPression;

% CocmaeHol onepamop: {}

& YcnoeHbiii onepamop: if (expr) stmt; else stmt;
¢ el se Bcerga otHocuTCs K bnvxanwemy 1T:
iIT (x > 2) iIT (x> 2) {

it (y > 2) it (y > 2)
y = Z; y = Z;
else }
zZ =Y, else
Z = VY;
& Onepamop ebI6opa: switch (expr) {

case const-expr: stmt;
case const-expr: stmt;
default: stmt;

ks

¢ OnepaTop break — HemeaneHHbIW BbIXoa U3 switch.



Onepamopsbi

¢
¢

Lukn while: wnile (expression) stmt;

Lukn for:
for (exprl; expr2; expr3) expril;
stmt; while (expr2) {
stmt;
expr3;
+
¢ for ( ; ; ); — OecKoHeYHbIN UnKn.
Lukn do-while: do { stmt; } while (expression);
¢ I'IpOBepKa YCINoBUA BbIXoda U3 LIKKI1a NOCIie BbINOJIHEHUA TES1a.

Onepamopbi break u continue: BbIXo4 U3 BHYTPEHHErO LKKNa 1 Nnepexon,
Ha criefyloLwy ntepaunto

Onepamop goto: nepexon rno MeTke

goto label

label:

¢ ObnacTblo BUANMOCTU METKU ABNSeTcs BCA OYHKLINS
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lMpumep npozpammbl. Konnudyecmeo OHel Mexdy dsymMsi Oamamu
int main (void)

{
while (1) {
int ml1, di, yl, m2, d2, y2;
int tl, t2;
int daysl, days2, total;
iIT (scant ("%d%d%d%d%d%d*, &d1, &ml, &yl, &d2, &m2, &y2) '= 6)
break;
tl = check date (di, ml, yl);
iIT (€1 == 1 || (t2 = check date (d2, m2, y2)) == 1)
break;
else 1T (t1 == 2 || t2 == 2)
continue;
daysl = days from janl (di, ml, yl);
days2 = days from janl (d2, m2, y2);
total = days between years (yl, y2) + (days2 - daysl);
printf (‘'Days between dates: %d, weeks between days: %d\n",
total, total / 7);
+
return O;
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lNMpumep npozpammbl. Konnudyecmeo OHel mMexdy deymMsi Oamamu
#include <stdio.h>

static int check date (int d, 1tnt m, Int y)

{
it (td | 'm | 'y)
return 1;
IT@<O |l m<O|]]ly<DO0
{
printf ("%d %d %d: wrong date\n", d, m, y);
return 2;

}

return O;

}

while (1) {
<_...>
tl = check date (di, ml, yl);
if (t1 == 1 |] (t2 = check date (d2, m2, y2)) == 1)
break;
else if (t1 == 2 || 2 == 2)
continue;
<_...>

}

28



lNMpumep npozpammbl. Konnudyecmeo OHel mMexdy deymMsi Oamamu

static Int leap year (int y)

{
return (y % 400 == 0) || (y % 4 == 0 & y % 100 != 0);

}

static Int days iIn_year (int y)

{
return leap year (y) ? 366 : 365;
+
static int days between_years (int yl, Int y2)
{
int 1;

int days = O;

for (i = yl; 1 < y2; i++)
days += days iIn_year (1);
return days;

29



lNMpumep npozpammbl. Konnudyecmeo OHel mMexdy deymMsi Oamamu

static Int days from janl (int d, Int m, Int y)

{

}

int days = O;

switch
case
case
case
case
case
case
case
case
case
case
case
case

}

return

m {

12: days += 30;
11: days += 31;
10: days += 30;

9: days += 31;

8: days += 31;

7- days += 30;

6: days += 31;

5: days += 30;

4: days += 31;

3: days += leap year (y) ? 29 : 28;
2: days += 31;

1: break;

days + d;
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